



झारखण्ड सरकार



झारखण्ड ग्रामीण स्वास्थ्य मिशन समिति  
स्वास्थ्य चिकित्सा शिक्षा एवं परिवार कल्याण विभाग, झारखण्ड  
नामकुम, राँची।

फोन नं०- 0651-2261000,2261856-2261002 मेल आईडी0डी0-nrhmjharkhand3@gmail.com

## प्रेस विज्ञप्ति

मातृत्व मृत्यु दर को राष्ट्रीय औसत से कम करना है : निधि खरे, प्रधान सचिव,स्वास्थ्य विभाग

रांची: 11 अप्रैल, 2018 को होटल चाणक्या बी0 एन0 आर0 , में राष्ट्रीय सुरक्षित मातृत्व दिवस कार्यक्रम में निधि खरे प्रधान सचिव, स्वास्थ्य विभाग ने कहा की विभाग का लक्ष्य है कि राज्य का मातृत्व मृत्यु दर 208 से घटा कर 165 करना है। इसके लिए सभी को मील कर काम करने की जरूरत हैं। भारत का मातृत्व मृत्यु दर वर्तमान में 178 है। राज्य बनने से लेकर अब तक राज्य में मातृत्व मृत्यु दर में काफी सुधार हुआ है और संस्थागत प्रसव भी 17 प्रतिशत से बढ़कर 70 प्रतिशत हो गया है, यह जानकारी कार्यक्रम में उन्होने दी। विभाग ने इस वर्ष राज्य में संस्थागत प्रसव 90 प्रतिशत करने का लक्ष्य रखा है।

उन्होने कहा की जिस स्वास्थ्य केन्द्र में डाक्टर की कमी है,तो वहाँ प्राईवेट व रिटायर डाक्टर को ऑन कॉल डियूटी के लिए लिया जाए।

प्रधान सचिव ने बताया की राज्य में हर साल 38 प्रतिशत लडकियों की शादी 18 साल से कम उम्र में हो जाती है। जिसके लिए आम लोगो को जागरूक करने की आवश्यकता है। विभाग का फोकस है की 20 साल के बाद ही पहला बच्चा हो, इसके लिए गाँव गाँव तक लोगो को सूचना पहुँचाया जाना है।

उन्होने कहा जिन जिलो में ब्लड बैंक नहीं हैं , वैसे राज्य के 8 जिलो में अगले तीन महोने में ब्लड बैंक खोला जाएगा। इसके लिए अप्रैल माह तक ऑनलाइन सारी कारवाई करने का निदेश जिलो को दिया गया है। ए0 एन0 सी0 चेकअप के दौरान मेलेरिया और एडस का भी जाँच स्वास्थ्य केन्द्रों में किया जाए,जिससे मातृत्व मृत्यु दर में कमी लाया जा सके, इस पर उन्होने जोर दिया।

इस वर्ष कार्यशाला का विषय : **Amplify Women's Voices for Quality and Dignity to improve maternal health**

कार्यशाला को संबोधन करते हुए डॉ जे0 पी0 सिंह, निदेश,स्वास्थ्य सेवाएँ ने मातृत्व स्वास्थ्य को बेहतर बनाने ओर विभाग में चल रहे कार्यक्रम की विस्तार पूर्वक जानकारी दिया।

संजय कुमार पॉल ,हाईट रीबन एलायंस ,राज्य प्रमुख ने कार्यक्रम के उद्देश्य के बारे में बताया।

मधुलिका जोनाथन,यूनिसेफ ने भी कार्यक्रम को संबोधन किया और जननी सुरक्षा कार्यक्रम के बारे मे बताया ।

कार्यक्रम मे भाग ले रही सहिया और अन्य प्रतिभागियों ने अपने काम के अनुभव को बताया ।

इस मौक पर श्री डॉ० सुंमत मिश्रा, निदेशक प्रमुख, स्वास्थ्य सेवाएँ, डॉ० सुरनजन एवं अन्य लोग उपस्थित थे ।



नोडल ऑफिसर  
आई० ई० सी० कोषांग